学习延安精神  建设企业文化
------延安考察学习心得

1.延安精神的形成
1935年10月，中共中央在吴起镇举行政治局会议，批准了关于中央红军落脚陕甘的决策，决定党和红军今后的任务是保卫和扩大陕甘苏区，以陕甘苏区领导全国革命，以长征胜利的“落脚点”作为“新起点”，在艰苦卓绝的环境下，共产党人宣传学习马克思主义理论，反思总结历史经验教训，中共领导人写下了一大批重要的政治、军事、文化论著，如张闻天的《论抗日民族革命战争的持久性》、刘少奇的《论共产党人的修养》、朱德的《抗日游击战争》、周恩来的《抗战军队的政治工作》等，其中最突出、收获最丰的是毛泽东，他深入反思总结党成立以来的经验教训，立足本国国情研究马克思主义和列宁主义理论，写下了《矛盾论》、《实践论》、《中国革命战争的战略问题》、《中国革命和中国共产党》、《新民主主义论》、《论联合政府》等一批论著，形成了马克思主义中国化的思想理论体系。

在抗战所面临的严重困难境遇中、在延安党和根据地军民艰苦奋斗中、在党的建设伟大工程的进程中，历经土地革命后期、抗日战争全程和解放战争前期13年，艰难困苦，玉汝于成，锻造出最可宝贵的延安精神：坚定的理想信念和坚强的意志毅力。
2.延安精神的实践
    毛泽东等中共领导人，身居窑洞，高举争取民族独立解放和民主自由的大旗，通过瓦窖堡会议，明确提出建立广泛的民族统一战线政治主张，确立了新形势下党和红军的军事战略方针和主要任务，解决了党的政治路线问题，不仅为中共和红军拓展了生存空间，更改变了党和红军的命运，由此进入大发展阶段。通过和平解决西安事变，促成国共两党第二次合作，形成抗日民族统一战线，共同抗击日本侵略者，出现全民抗战新局面。通过九月会议，学习《六大以来》文化汇编，总结党的历史经验教训，清除各种错误思想影响，及时纠正“左”倾错误，增强党内团结，用中国化的马克思主义统一了全党思想认识。通过中共“七大”会议，第一次确立毛泽东思想并写进党纲，明确全党今后一段时期的主要任务：在党的领导下，团结一切力量，为打败日本侵略者，建立一个独立、自由、民主、统一、富强的新中国而奋斗！党和红军将延安精神付诸实践，取得了一个又一个的成功。
3.学习延安精神，建设企业文化
大至一个民族、一个国家，小到一个团队、一个企业，要兴旺发达，就要有自己的精神力量。对于企业而言，这个精神力量就是由企业经营理念及企业行为习惯等无形要素构成的企业文化。

企业文化是企业培育竞争力的一个关键要素或支撑，落实到具体管理上，企业文化就是要培养员工的行为习惯、职业意识，企业文化核心是建立规则。优秀企业的发展都证明：企业内如果没有精神动力、没有文化支撑，企业是不能长久的，尤其象现代公司，这种追求利益的组织，如果没有精神、文化做基础，是不能长久的，这是企业文化建设基本意义。学习延安精神，建设企业文化，也应包含：
一是企业文化的培育。延安精神是以毛泽东同志为首的共产党人在艰苦卓绝的环境下，宣传学习马克思主义理论，反思总结历史经验教训，逐步形成了马克思主义中国化的思想理论体系，其灵魂是“坚定的理想信念和坚强的意志毅力”；同样，企业文化也是一个逐步形成过程，需要企业领导人及员工不断学习、总结，围绕企业永续经营、引导职工队伍勇往直前、确立正确的价值观念体系、体现职工精神面貌与行为习惯，而逐步培育形成自己的企业文化。
二是企业文化的实践。真正的企业文化是能经受企业发展、社会进步、环境变迁等考验，正如延安精神历经土地革命后期、抗日战争全程和解放战争前期并不断指导党和红军取得革命胜利。企业的发展以及企业文化的实施过程，也充满艰难挫折，仍需要学习，仍需要纠正错误，通过实践不断提升。
中心在发展比较有利时期，组织员工去延安学习，踏着革命先辈们的奋斗足迹，参观延安革命纪念馆，进杨家岭，去枣园，看着一幅幅生动的历史画面，重温那一篇篇领袖的经典著作，伟大的延安精神， 不仅令我们的思想得到升华，心灵受到震撼。更希望我们学习及体会延安精神，在工作中发扬延安精神，进一步培育自己的企业文化，形成实现中心“持续经营”的精神动力。
通过学习延安精神，将“坚定的理想信念和坚强的意志毅力”与工作实际结合起来，把树立服务意识、团队意识、奋斗意识、创新意识运用到企业文化之中，以延安精神来指导和推进我们的工作，激励员工由被动执行变为主动追求，统一步调，形成合力，推动中心更快更好发展。
