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以史为镜 以史明志 知史爱党 知史爱国
习近平

一
各级领导干部还要认真学习党史、国史，知史爱党，知史爱国。要了解我们党和国家事业的来龙去脉，汲取我们党和国家的历史经验，正确了解党和国家历史上的重大事件和重要人物。这对正确认识党情、国情十分必要，对开创未来也十分必要，因为历史是最好的教科书。
（2013年3月1日在中央党校建校80周年庆祝大会暨2013年春季学期开学典礼上的讲话）

二
在参观西柏坡纪念馆、毛泽东同志旧居、中央军委作战室、七届二中全会旧址的过程中，我的心情一直难以平静。看着一幅幅图片、一件件实物、一封封电报、一个个故事，我的思想又受到一次深刻教育。历史是最好的教科书。对我们共产党人来说，中国革命历史是最好的营养剂。多重温我们党领导人民进行革命的伟大历史，心中就会增加很多正能量。
（2013年7月11日、12日在河北调研指导党的群众路线教育实践活动时的讲话）
三
要加强党史学习和教育，努力从党走过的风云激荡的历史中、从党开创和不断推进的伟大事业中、从党全心全意为人民服务的根本宗旨和长期实践中，深化对党的信赖，坚定对党的领导的信念。
（2014年5月8日在同中央办公厅各单位班子成员和干部职工代表座谈时的讲话）

四
吉林有着光荣的革命历史。九一八事变发生后，东北人民率先举起抗日旗帜，在极端艰苦的条件下浴血奋战，谱写了爱国主义的英雄壮歌。吉林是这一战场的重要组成部分，杨靖宇等抗日联军英烈就牺牲在这里。在解放战争战略决战和抗美援朝战争中，吉林人民为胜利作出了巨大贡献。这个革命历史是弘扬社会主义核心价值观、开展革命传统教育和爱国主义教育的生动教材，也是党的建设的宝贵资源。今年是中国人民抗日战争胜利70周年，要把抗联的历史发掘好、研究好、宣传好，组织好相关纪念活动，为加强党的建设和推进改革发展稳定凝聚正能量。
（2015年7月18日在吉林考察工作结束时的讲话）

五
中国有了中国共产党执政，是中国、中国人民、中华民族的一大幸事。只要我们深入了解中国近代史、中国现代史、中国革命史，就不难发现，如果没有中国共产党领导，我们的国家、我们的民族不可能取得今天这样的成就，也不可能具有今天这样的国际地位。在坚持党的领导这个重大原则问题上，我们脑子要特别清醒、眼睛要特别明亮、立场要特别坚定，绝不能有任何含糊和动摇。
（2015年12月11日在全国党校工作会议上的讲话）

六
各级党校要把党性教育作为教学的主要内容，深入开展理想信念教育、党的宗旨教育，深入开展党史国史教育、革命传统教育，深入开展道德品行教育、法治思维教育、反腐倡廉教育，把党章和党规党纪学习教育作为党性教育的重要内容。
（2015年12月11日在全国党校工作会议上的讲话）

七
我们要加强对历史的学习，特别是对中国古代史、中国近现代史、中国共产党党史的学习，历史是一面镜子，从历史中得到启迪、得到定力。
（2015年12月28日、29日在中共十八届中央政治局“三严三实”专题民主生活会上的讲话）

八
宁夏是一片有着光荣革命传统的红色土地。1926年，宁夏就建立了我们党的组织。红军长征和西征都曾转战宁夏，之后宁夏人民又为陕甘宁革命根据地、陕甘宁边区建设，为抗日战争、为中国革命胜利作出了重要贡献。这次我们去了将台堡，现场感受了红军三大主力会师的历史场景，再一次受到深刻教育。我们要铭记革命历史、传承革命传统，并用以教育广大干部群众，教育一代又一代青少年。
（2016年7月20日在宁夏考察工作结束时的讲话）

九
长征过雪山途中，有个同志穿着单薄的旧衣服被冻死，指挥员让把军需处长叫来，想问问他为什么不给这个被冻死的同志发棉衣，队伍里的同志含泪告诉他，被冻死的这个同志就是军需处长。管被装的宁可自己冻死也没有自己先穿暖和一点，这是多么崇高的思想境界！觉悟看似无形，关键时就会显现出强大力量。我们党就是靠着千千万万具有高度政治觉悟的先进分子无私奉献，才赢得了一场场艰苦卓绝的斗争。
（2018年1月5日在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神研讨班上的讲话）
十
要了解中国，就要了解中国的历史、文化、人文思想和发展阶段，特别是要了解当代中国的马克思主义。北京大学是中国最早传播和研究马克思主义的地方，为马克思主义在中国的传播和中国共产党的成立作出了重要贡献。今年是马克思诞辰200周年，也是《共产党宣言》诞生170周年。我们对马克思和《共产党宣言》的最好纪念，就是把党的十九大精神和新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义研究好、宣传好、贯彻好。
（2018年5月2日在北京大学考察时的讲话）
十一
你们在信中说，村里的老人常给你们讲照金的革命历史，这片红色的土地让你们骄傲和自豪。希望你们多了解中国革命、建设、改革的历史知识，多向英雄模范人物学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，用实际行动把红色基因一代代传下去。
（2018年5月30日给陕西照金北梁红军小学学生的回信）
十二
要在学生中加强中国历史特别是中国近现代史、中国革命史、中国共产党史、中华人民共和国史、中国改革开放史等的教育，坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观。只有社会主义才能救中国，只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。要给学生讲清楚这一被实践证明了的历史逻辑和现实逻辑，增强学生的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，不被任何干扰所惑，立志肩负起民族复兴的时代重任。
（2018年9月10日在全国教育大会上的讲话）

十三
要通过展览，教育引导广大干部群众更加深刻地认识到中国共产党、中国人民和中国特色社会主义的伟大力量，更加深刻地认识到我们党的理论是正确的、党中央确定的改革开放路线方针是正确的、改革开放的一系列战略部署是正确的，更加深刻地认识到改革开放和社会主义现代化建设的光明前景，统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗，坚定跟党走中国特色社会主义道路、改革开放道路的信心和决心。
（2018年11月13日在参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”时的讲话）

十四
历史是最好的老师。思政课教师的历史视野中，要有5000多年中华文明史，要有500多年世界社会主义史，要有中国人民近代以来170多年斗争史，要有中国共产党近100年的奋斗史，要有中华人民共和国70年的发展史，要有改革开放40多年的实践史，要有新时代中国特色社会主义取得的历史性成就、发生的历史性变革，通过生动、深入、具体的纵横比较，把一些道理讲明白、讲清楚。
（2019年3月18日在学校思想政治理论课教师座谈会上的讲话）

十五
要围绕中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等重大问题，广泛开展宣传教育，加强思想舆论引导，坚定广大干部群众对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，进一步激发全体人民爱党、爱国、爱社会主义的巨大热情。
（2019年4月15日至17日在重庆考察并主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会时的讲话）

十六
我们一定要牢记红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来的，倍加珍惜我们党开创的中国特色社会主义，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。
（2019年5月20日至22日在江西考察并主持召开推动中部地区崛起工作座谈会时的讲话）

十七
无论我们走得多远，都不能忘记来时的路。前几天，我去了江西于都，参观中央红军长征出发地，目的是缅怀当年党中央和中央红军在苏区浴血奋战的峥嵘岁月，牢记红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来的，不忘历史、不忘初心。
（2019年5月31日在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话）

十八
我们一定要牢记革命先辈为中国革命事业付出的鲜血和生命，牢记新中国来之不易。创业难、守业更难。广大党员、干部和人民群众要很好学习了解党史、新中国史，守住党领导人民创立的社会主义伟大事业，世世代代传承下去。
（2020年7月22日至24日在吉林考察时的讲话）

十九
淮海战役的胜利是靠老百姓用小车推出来的，渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。任何时候我们都要不忘初心、牢记使命，都不能忘了人民这个根，永远做忠诚的人民服务员。要广泛开展爱国主义教育，让人们深入理解为什么历史和人民选择了中国共产党，为什么必须坚持走中国特色社会主义道路、实现中华民族伟大复兴。
（2020年8月18日至21日在安徽考察时的讲话）

二十
对中国共产党人来说，中国革命历史是最好的教科书，常读常新。你们亲历了中华民族迎来从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的历史进程，更懂得我们党的初心和使命。全党即将开展党史学习教育，希望老同志们继续发光发热，结合自身革命经历多讲讲中国共产党的故事、党的光荣传统和优良作风，引导广大党员特别是青年一代不忘初心、牢记使命、坚定信仰、勇敢斗争，为新时代全面建设社会主义现代化国家而不懈奋斗。
（2021年2月18日给上海市新四军历史研究会百岁老战士们的回信）

二十一
福建是革命老区，党史事件多、红色资源多、革命先辈多，开展党史学习教育具有独特优势。要在党史学习教育中做到学史明理，明理是增信、崇德、力行的前提。要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理，弄清楚其中的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。要深刻领悟坚持中国共产党领导的历史必然性，坚定对党的领导的自信。要深刻领悟马克思主义及其中国化创新理论的真理性，增强自觉贯彻落实党的创新理论的坚定性。要深刻领悟中国特色社会主义道路的正确性，坚定不移走中国特色社会主义这条唯一正确的道路。
（2021年3月25日在福建考察时的讲话）

※这是习近平总书记2013年3月至2021年3月期间文稿中有关以史为镜、以史明志，知史爱党、知史爱国内容的节录。

来源：《求是》2021年第12期




矢志践行初心使命让我们党永远年轻
朱佳木

　　内容提要:中国共产党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年。无论我们党走了多远，都没有忘记为什么出发，初心使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。矢志践行初心使命，就要坚持以人民为中心，同人民站在一起、为人民利益而奋斗。坚守初心使命并不是一件容易的事情，必须有强烈的自我革命精神。

　　1949年6月中国共产党成立28周年前夕，毛泽东同志在《论人民民主专政》这篇文章中写道：“像一个人一样，有他的幼年、青年、壮年和老年。中国共产党已经不是小孩子，也不是十几岁的年青小伙子，而是一个大人了。”今天，中国共产党已经走过一百年光辉历程，发展成为在最大的社会主义国家执政70多年、拥有9100多万党员的世界上最大的马克思主义执政党。百年光辉历程，中国共产党生机勃勃、充满活力、不断壮大。其根本原因究竟是什么，不能不引起人们的思考。
　　对于这个问题，习近平总书记强调：“只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗，才能让中国共产党永远年轻。”一百年来党的历史充分证明了这一点。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，中国共产党一百年来矢志践行的就是这个初心和使命。正因为如此，我们党才能在极端困境中发展壮大，才能在濒临绝境中突出重围，才能在困顿逆境中不断奋起，才能永葆青春、永富朝气、永远年轻。
　　初心使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力
　　不忘初心、牢记使命，说到底就是要弄清楚“我们从哪儿来、往哪儿去”“我是谁、为了谁、依靠谁”的问题。纵观百年党史，我们党干革命、搞建设、抓改革，最终目的都是为了让中国人民过上好日子。无论我们党走了多远，都没有忘记为什么出发，没有忘记自己的初心使命。
　　1921年中国共产党诞生时仅有50多名党员，经过不断发展壮大，现在已有9100多万名党员。是什么把中华民族如此之多的优秀分子吸引到我们党这里来的呢？没有别的，最大的吸引力就是党的初心使命。正因为我们党有这样的初心使命，所以，总是能把怀抱为国为民理想的人才吸引进来。毛泽东同志在党的七大预备会议上谈到中国共产党的成立时指出：“从古以来没有这样的人民，从古以来没有这样的共产党。”在革命战争年代，无数共产党人舍生忘死、视死如归、不屈不挠、前赴后继，使我们党成为一支打不垮、拖不烂、无坚不摧、无往不胜的队伍，终于带领人民推翻三座大山，建立了新中国。在建设和改革年代，无数共产党人克己奉公、埋头苦干、吃苦在前、享受在后，使我们党攻克了一个又一个看似不可能攻克的难关，创造了一个又一个看似不可能创造的奇迹，带领人民取得了令世界刮目相看的伟大成就。
　　党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持不忘初心、牢记使命，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动中国特色社会主义进入了新时代，同时也使我们党进一步焕发出青春活力。
　　把践行初心使命体现在为人民利益而奋斗之中
　　习近平总书记指出：“党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现”。这就是说，党的初心使命是与党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标紧密联系在一起的。一百年来，无论顺境还是逆境，我们党之所以总能保持党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标不变，说到底是因为把践行初心使命一以贯之地体现到为人民利益而奋斗之中。
　　“半条被子”故事中的徐解秀老人说：“什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。”她的话，形象地说明了我们党同人民群众的血肉联系。我们党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。时刻把群众的安危冷暖放在心上，时时处处关心群众生活，始终与人民心连心、同呼吸、共命运，是我们党的一贯作风。正因为如此，我们党总能得到人民的信任、拥护、支持。国际上许多友好政党和人士在思考我们党为什么百年长青时认为：“坚持将人民放在第一位，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，这是中共这个百年大党始终保持生机活力的源泉。”
　　习近平总书记提出以人民为中心的发展思想，强调“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，要求“推动全党把坚持正确政治方向贯彻到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去，经常对表对标，及时校准偏差”。要坚持正确政治方向，经常对表对标，首先就要随时用党的初心使命校正我们工作实践中的偏差。党的十八大以来，我们党解决了许多长期想解决而没有解决的难题、办成了许多过去想办而没有办成的大事，其根本原因就在于始终坚持以人民为中心的发展思想，用党的初心使命对照检查我们的各项工作，始终坚持尊重社会发展规律和尊重人民历史主体地位的一致性、为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性、完成党的各项工作和实现人民利益的一致性，与群众有福同享、有难同当。这样的党，必然永远年轻。
　　以勇于自我革命坚守初心使命
　　习近平总书记指出：“勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。”我们党历经百年奋斗，又处于长期执政条件下和改革开放、发展社会主义市场经济的环境中，之所以能做到不忘初心、牢记使命，一个重要原因就在于有强烈的自我革命精神，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。
　　毛泽东同志在延安时期就说过：“房子是应该经常打扫的，不打扫就会积满了灰尘；脸是应该经常洗的，不洗也就会灰尘满面。我们同志的思想，我们党的工作，也会沾染灰尘的，也应该打扫和洗涤。‘流水不腐，户枢不蠹’，是说它们在不停的运动中抵抗了微生物或其他生物的侵蚀。”经常检讨工作，开展批评和自我批评，“正是抵抗各种政治灰尘和政治微生物侵蚀我们同志的思想和我们党的肌体的唯一有效的方法。”这就告诉我们，党要矢志践行初心使命，就要勇于直面问题，敢于刮骨疗毒，同一切损害党的先进性和纯洁性的因素做坚决斗争。
　　历史表明，通过开展全党集中性学习教育和整风来推进自我革命，是坚守初心使命的有效途径。抗战后期，我们党以延安为中心，在全党范围开展了一场整风运动，为抗日战争的最后胜利和夺取全国政权奠定了思想政治基础。新中国成立初期，针对在全国执政后出现和可能出现的问题，我们党又先后开展了一系列整风运动，目的都是为了加强党的自身建设，防止骄傲和腐化，对党执政后坚守初心使命，在总体上起到了积极作用。改革开放后，我们党通过开展整党、“三讲”教育、先进性教育活动、学习实践科学发展观活动等，有力提高了党的建设水平。党的十八大以来，我们党组织开展了群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育，当前正在全党开展党史学习教育。实践证明，这些集中性学习教育，对于引导广大党员、干部牢记入党誓言、坚定理想信念、践行初心使命，使党永远保持旺盛的战斗力和青春活力，具有重要意义。
　　习近平总书记指出：“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。面向未来，面对挑战，全党同志一定要不忘初心、继续前进。”中国共产党迎来了建党百年。在庆祝党的百年华诞之际，我们更要通过学习党史，弄清楚党在过去的一百年里是怎么坚守初心使命的，进而更加牢固地站稳人民立场，树立以人民为中心的发展思想，继续全心全意为人民服务，更加坚定地把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，为实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚磅礴伟力。

（作者为中华人民共和国国史学会会长、中国社会科学院原副院长）
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老虎山下的抗日英雄——黄友
傅泽铭
    
故事简介：1945年7月21日，东莞人民的优秀儿子黄友在凤岗老虎山下，带领战友阻击日寇藤本大队四百余人，掩护我部队撤退，全部壮烈牺牲，东纵司令部通报全军，称他们为“抗日英雄”，中央追认黄友为“广东人民游击战争战斗英雄，中国共产党的模范党员”。

    黄友是广东东莞县凤岗区凤德岭人，大家都亲切地叫他黄友仔。他家境贫穷，早年父亲离乡别井去南洋谋生，一去杳无音讯，自幼靠祖父和母亲抚养。袓父跟牛贩赶牛，挣得微薄收入， 维持一家的生计。黄友小时在本村小学读过四年书，因生活困难 无法读下去，后跟着爷.爷帮做牛贩的亲戚赶牛放牛，没日没夜， 爬山涉水，挣些钱来弥补家用，使他从小锻炼出浑身是胆的勇敢精神和顽强不屈的性格。
一、“给我一支枪”
    1940年冬，日寇已经侵占我东莞大片山河，对我人民实行烧杀抢掠，而我抗日游击队到处活动，打击敌人。这时，黄友才13岁，对日寇的暴行义愤填膺，积极要求参队打日本。由于他年纪小，又长得矮细，还没有一支枪高；部队首长劝他长大了再拿枪杀敌。可是黄友杀敌心切，过了一年左右，他又找到黄甫仁，硬要参队。黄甫仁当时在凤德岭开了一间文房铺，是党的联络点。精灵的黄友不知怎的弄到了这个情况，左缠右缠；黄甫仁说不服他，刚巧组织上要他归队，便和他一起去参加游击队。
    黄友参队后，在刚组成的廖彪队伍里当通讯员。初时，全队15人只有12支枪，黄友年纪小没有发枪给他。他见到别人带着枪，可羡慕极了。手痒得总爱借故把人家的枪拿在手里，爱抚地摸了又摸。队伍出操，进行军事技术训练，他总要跟着去摸爬滚打，十分认真地练起来。每当看到战士拿着枪进行训练时，他却两手空空，有时便发几句牢骚，：“枪也没有，拿什么去打日本鬼！”他越想越不服气，便气冲冲地跑到队部，说：“给我一支枪！”政治指导员看到他这副神气，跟他开起玩笑来，说“你还没有枪髙,要枪干什么？”黄友仔心里很不服气，气鼓鼓地走了。不久，他又生一计，干脆要求当战士去。指导员和队长被他缠得多了，只好让他到班里当战士，他髙兴得蹦了起来。指导员严肃地对他说：“枪是战士的生命，我们的枪都是从敌人手里夺过来的，来得不易啊！”他把指导员的话铭刻在心中，下定决心，一定要从敌人手中缴到一支枪。在沙湾至横岗路中伏击保八团的走私物资时，黄友跟着黄甫仁负责押运，他捞不到上阵战斗，心里总有点不服气。
    1942年4月，国民党军放出“反攻香港”的烟幕，出动一八七师挺进第六纵队、保八团及梁桂平、罗绅、袁华照、徐东来等四个支队，向我宝安阳台山抗日根据地发动进攻，占领龙华、乌石岩等地，然后分路向我阳台山合围。为了打击敌人的反动气焰，这支队伍配合我部队打福永。黄友虽是第一次参加战斗，可高兴极了，在战斗中非常勇敢，得到同志们的称赞，不久被提升为小鬼班副班长。1942年10月，黄友所在的部队改编为宝大第三中队。国民党惠淡守备司令一八七师师长张光琼又对我军继续采取“勤剿”、“穷追”，疯狂向我进犯，深入我东宝清溪、龙岗一带反复进攻。在打击顽军的战斗中，黄友和两位战友在宝安凤凰岭抵挡一队国民党顽军的进攻，血战了一昼夜。
    1943年5月，黄友随部队在东宝边界活动；三日，部队夜袭宝安丹竹头，消灭伪军一个中队，黄友是最先突入伪营缴枪的突击手。1 9 4 3年底日寇占领了广九铁路，上级命令何通带一个小队过路东清溪、塘沥一带开展游击战，后和宝大三中队改属东纵浊立中队。从此，黄友在何通的部队里受教育、受锻炼，逐渐成长。有一次，在清溪三峰跟鬼子遭遇了，黄友和小鬼班的战友英勇突击，把日本鬼子赶入蔗林里。他一马当先，冲进蔗林，与迎面扑上来的日军搏斗。这个日本兵个头不小，拿着剌刀直向他剌过来，他来不及躲闪，大腿被剌伤了。黄友怒火冲天，不顾伤痛，猛扑过去，一枪就把鬼子打翻在地，缴了他的“三八”枪。黄友仔拿着首次缴来的“三八枪”，高兴地跑到中队首长面前，什么伤痛全都忘记了。
二、“我还要夺一挺机枪”
    黄友英勇作战，受到中队表扬。他一点也不满足，暗暗下决心，还要夺一挺机枪。这时他被提升为独立中队第一排第一班(小鬼班）的班长，他总是身穿青色土布衫，雄抖抖地走在队伍的前头。
    1944年，临近春节，何通中队在凤岗官井头嶂吓一带掩蔽。1月21日，驻在平湖的日寇一个小队和伪军一个连队，趁着大家准备过春节，突然把虾公潭包围起来，把全村的壮丁驱禁于村后的糖寮里，惨无人道地使用毒气熏焗。地方党及时把这个情况通知了部队，但这时部队只有48人，一挺机枪，二十多支步枪，指导员还没有枪呢！共产党的队伍难道见群众的危难而不去解救吗？中队长何通下了决心，带领队伍，迅速而隐蔽地运动上去。他从望远镜中看到日寇、伪军在村中杀鹅抓狗，到处找花姑娘，枪也搭了架，一点防备也没有。何通果断地下了命令，“打！”当战斗一打响，敌人已乱成一团，黄友立即向何通请求出击，在中队长的带领下，小鬼班象猛虎下山一样冲过去，猛扑敌人，很快就把敌人冲垮了。这一仗击毙击伤敌伪十多人， 缴了几支枪，解救了虾公潭全村垂死的壮丁；这一仗也使黄友的名字和英雄事迹在路东的民众中传遍了。也是这一仗，使日寇驻平湖的大队长藤本惊慌起来。
    黄友带领的小鬼班，不但作战勇敢，而且在行军和战斗中，团结好纪律好，成为何通独立中队的“英雄班”、“老虎班”。他在每次战斗都表现得机智勇敢，特别是攻克炮楼，这个班总是负责突击任务。1944年2月15日，日寇在虾公潭受我打击后，于平湖凤凰山上筑了个堡垒，设了军事哨，有日寇一个班把守，配有一挺机枪。何通经过几天的连续侦察，得知敌人天天早出晚归。摸清了敌情，决定一举歼灭这个班的敌人。黄友马上向中队长要求打突击。战斗前的夜晚，部队在何通的带领下，悄悄地上了凤凰山。由于山上兵力不好展开，只布置了四个班在山顶，形成交叉火力，准备突击上山的敌人，黄友班为突击班。还布置了—个班埋伏凤凰山西侧的红猪岭，阻击敌人的增援。一切都准备好了，等待天亮后敌人的到来。
    当太阳徐徐升起，平湖圩上空烟火依稀的时候，日寇来了，还唱起《支那之夜》来。当敌人上山走到距我们一百公尺时，我们的机枪射手开枪早了一点。敌人虽被扫倒一片，但由于距离远些，还有些在挣扎顽抗。黄友奋勇争先，带着小鬼班猛扑过去，一枪就把敌人的机枪射手打倒，硬从敌人手中把机枪夺了过来。但敌人也同时开枪了，打伤了他的大腿。然而，他终于实现了从敌人手中夺取机枪的愿望。这一仗，拔掉了藤本的门牙，部队在群众中的威信大大提高，参军的人数越来越多，黄友也加入了中国共产党。何通中队开辟了西至横岗，东至新圩，北至惠樟路的大片地区。
三、“枪不能留给敌人”
    黄友在战斗中光荣负伤，掩蔽在官井头南屏山脚下养伤，可是不到一个月就要求归队了。这时，部队扩展到四个排，每个排都有个小鬼班。黄友小鬼班还负责培养其他小鬼班的任务。
    驻平湖的日寇藤本被我们拔掉门牙后，又在清溪一带不断遭到我们袭击，敌人不甘心失败，要找我们算帐，发动了“五路围攻”。在粉碎敌人的“五路围攻”后，为了向党的生日献礼，何通中队决定发动平湖战斗，把藤本的威风打下去。
    黄友虽然归了队，但枪伤还未治好，又发疟疾。当时部队药物奇缺，为了把药物留给更需要的病号，黄友宁愿自己不吃药，不打针。因此，部队决定不让他参加战斗。但黄友知道这一仗是要把藤本的威风打下来，又一次发挥他的“缠劲”，缠住中队长何通和指导员黄克，坚决要求参加战斗。何通说：“你有病，病好了才可以参战。”黄友被“将”住了。为了治好病，他只好接受吃药打针，而且又去游泳。经过一段时间，疟疾治好了，枪伤也基本痊愈，可以参加战斗了。
    当时，藤本有一个大队部和一个中队驻在平湖，还有一个一百多人的伪军中队住在离平湖一华里的屋围，四周围着铁丝网，配备有两挺机枪，伪军虽然没有什么战斗力，但怎么才能不动声色地打进去，快速结束战斗呢？部队通过地下党，找到一个有爱国心的给伪军挑水的老乡，利用这个关系从厨房后门进去，决定先吃掉这个伪军中队。7月21日晚，何通带领近两百人的队伍，从黄洞出发，到了芦竹田，碰上了大雷雨，刮着十级以上的台风，伸手不见五指，完全靠闪电看路，路上好象泼了油一样，每个战士都滑倒，弄得满身泥巴，前进非常困难，部队只好摸着进入阵地，原计划晚上12时到达，但到达目的地时已是凌晨4点50分了。于是何通、黄克和几个干部分析了情况。何通说：“现在快天亮了，我们打还是不打？”大家认为：“如果不打，会错过机会，如果打，我们在白天撤退，敌人一定会追击。”“要打，就要速战速决，争取一、二十分钟内解决战斗，利用甘蔗林掩护撤退。”就这样作出了打的决定。一定要打得快、猛、狠，谁当第一梯队？这个任务又落在黄友班的身上。战斗一开始，派出的两名突击队员很快地把敌哨兵干掉，爆破组在炮楼下装上了炸药，黄友手拿着快掣驳壳枪和两枚手榴弹，瞪着双眼，“轰”的一声响，便带着小鬼班马上突击上去，被敌人的地雷炸伤了几个同志。他满腔怒火，带着其余的同志，猛扑上去，从爆破口一跃而入，冲进了炮楼的地下层，机智地把一个手榴弹扔上二楼,黄友接着冲上二楼，把日本顾问打死，其余的敌人乖乖地放下装器，但在楼上的敌人仍在顽抗，黄友又把手榴弹向楼上扔去， 闪电般地冲上去，迅速解决伪警中队部，俘虏了八十多人，缴获八九十支枪。可是，在冲到伪中队门口时，小鬼班副班长李查理，被敌人机枪击中，光荣牺牲。他是东莞县凤岗虾公潭村人。
    全部解决伪警后，部队马上撤退，黄友仍率领小鬼班走在前面当尖兵。当我们部队走到老虎山下的沙岭时，与沿着平(湖)龙(岗）公路截击我们的藤本大队四百余人发生遭遇了。为了使部队能摆脱敌人的追击，何通命令黄友率领小鬼班阻击敌人，掩护主力撤退。他严肃地说，“情况危急，你一定要完成任务；不管付多大的牺牲，也要使主力部队安全撤出。”黄友二话没说，接受了命令。黄友从来也没有这样严肃、庄重，提着驳壳枪，右手一挥，“跟我来”！小鬼班的同志，跟着黄友，象离弦的箭一样，插向老虎山下。
    黄友在老虎山下，沉着地观察周围的态势。老虎山虽然不很高，但让敌人占领了，就会威胁部队的安全撤退，官井头也暴露在敌人面前，我主力部队就很危险。而且我部队后勤也在官井头，这样一考虑，黄友就知道自己身上肩负的责任的份量了。当时，日寇藤本指挥人马，象疯狗一样地扑来，敌强我弱，处境十分危急。可是，黄友十分沉着，率领小鬼班机智地阻击敌人疯狂的进犯。黄友端着驳壳枪,卷起衣袖，顽强地打击敌人，这时部队已经安全转移到虾公岭的安全地带了，敌人的全部火力向黄友班压过来，几次的冲锋都被打退了，这样，战斗一直坚持了一个钟头，战友们都牺牲了，黄友也几处受伤，大腿也打断了。但他不顾伤口疼痛、流血，只身坚守阵地，阻击敌人，使敌伤亡惨重。黄友眼看着自己的战友牺牲，心里非常难受：仇恨的火，燃起黄友复仇的火焰，他抱着人枪共存亡的决心，坚决掩护主力撤退。在战斗间隙，他深沉地一个一个地看着同志们的遗容，眼里涌出泪花，当他看到傅天聪的尸体，傅天聪牺牲时还双手持着枪，好象在瞄准敌人射击。这位年方17岁的傅天聪，是东莞清溪人，他有一个较美满的家庭，读过七八年书，敌人扫荡时，他的家被毁了，他怀着满腔的民族仇恨，于1944年6月参加部队。黄友又看到尹林烈士的尸体，在他的脑海里立即出现这个17岁天真活泼的小勇士，是于当年元月才参加部队的，平时在队里表现坚定，又乐观，又能吃苦耐劳，对工作从不讲价钱，是个多好的同志啊！他又看到赖志强的尸体。赖志强十七八岁，是东莞清溪人，家里很贫寒，迫于生活，曾当过短期的联防队，后起义过来。黄友把战友们遗下的枪枝，一支一支地砸烂。人民的枪，怎能留给敌人！
    敌人又发起进攻了。这时，阵地只剩下黄友一个人了。他多么镇静，多么从容啊！他从口袋里掏出了《党员须知》，把它撕烂了，又从挂包里掏出党的文件，埋藏在泥浆里。然后右手紧握着快掣驳壳枪，左手拿着一枚日式手榴弹扒在阵地前沿，射出一颗又一颗仇恨的子弹。当一班敌人端着枪向着黄友冲过来约二十米时，黄友突然跃，一轮快掣扫过去，敌人倒下五六个，其余的也不敢动了。他打完了最后的一颗子的时候，放眼望着主力撤退的去路，宽慰地微笑着。他吃力地把自己的驳壳枪砸断，藏在泥浆里。这时，敌人又集中火力射击了一阵，一个班的敌人端着枪谨慎地冲上来，只有十来公尺了，黄友用尽全身气力把最后一个手榴弹掷出去，阵地上的武器用完了，他硬挺着受了重伤的身躯爬起来，直挺挺地站着，举起右手高呼“打倒日本帝国主义”、“中国共产党万岁丨”日寇冲上来了，一轮机枪扫在黄友的身上，黄友英勇地牺牲了。
    黄友牺牲时才十七岁，他牺牲得非常壮烈，连日军曹也把队伍带到黄友的遗体面前，要他的士兵向黄友学习。
    1944年11月，东纵司令部把黄友等的事迹通报全军，称他们为“抗日英雄”，他领导的班定名为“黄友班”。同时向中央作了报告。延安复电：“追认黄友同志为广东人民游击战争战斗英雄，中国共产党的模范党员。”
    黄友等诸位抗日英雄，为了民族的解放，为了祖国的独立自由，英勇地献出了年轻的生命。何通同志写了《老虎山下的英雄》，张松鹤同志还写了一首歌颂他们的长诗，发表在当时的《前进报》上。

（来源：东莞党史网）

1

2

1

