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学好“四史”，永葆初心、永担使命
习近平

一
　　要把社会主义核心价值观贯穿于高校办学育人全过程，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，坚持用社会主义核心价值观引领知识教育、引领师德建设，加强中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化教育，加强党史、国史、改革开放史、社会主义发展史教育，加强国家意识、法治意识、社会责任意识教育和民族团结进步教育、国家安全教育、科学精神教育。
（2016年12月7日在全国高校思想政治工作会议上的讲话）

二
　　上海是我们党的诞生地，党成立后党中央机关长期驻扎上海。我多次瞻仰党的一大会址，每次都有很深的感触。上海要把这些丰富的红色资源作为主题教育的生动教材，引导广大党员、干部深入学习党史、新中国史、改革开放史，让初心薪火相传，把使命永担在肩，切实在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦进程中奋勇争先、走在前列。
（2019年11月3日在上海考察工作结束时的讲话）

三
　　理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。党的历次集中教育活动，都以思想教育打头，着力解决学习不深入、思想不统一、行动跟不上的问题，既绵绵用力又集中发力，推动全党思想上统一、政治上团结、行动上一致。要把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重，同学习马克思主义基本原理贯通起来，同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来，同新时代我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的丰富实践联系起来，在学懂弄通做实上下苦功夫，在解放思想中统一思想，在深化认识中提高认识，切实增强贯彻落实的思想自觉和行动自觉。
（2020年1月8日在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话）

四
　　心有所信，方能行远。面向未来，走好新时代的长征路，我们更需要坚定理想信念、矢志拼搏奋斗。希望广大党员特别是青年党员认真学习马克思主义理论，结合学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命，努力为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。
（2020年6月27日给复旦大学青年师生党员的回信）
五
　　吉林有着光荣的革命传统。抗日战争时期，在极其恶劣的条件下，杨靖宇将军领导抗日武装冒着零下四十摄氏度的严寒，同数倍于己的敌人浴血奋战，牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮，没有一粒粮食，其事迹震撼人心。解放战争时期，“三下江南”、“四保临江”、“四战四平”、“围困长春”，党领导人民军队在这里奏响一曲曲胜利凯歌。在抗美援朝战争中，吉林人民也作出了重大贡献。要把这些红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材，组织广大党员、干部深入学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，教育引导广大党员、干部永葆初心、永担使命，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，矢志不渝为实现中华民族伟大复兴而奋斗。
（2020年7月24日在吉林考察工作结束时的讲话）

六
　　要深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，深入开展西藏地方和祖国关系史教育，引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。要重视加强学校思想政治教育，把爱国主义精神贯穿各级各类学校教育全过程，把爱我中华的种子埋入每个青少年的心灵深处。要培育和践行社会主义核心价值观，不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。
（2020年8月28日在中央第七次西藏工作座谈会上的讲话）

七
　　要深化党的创新理论学习教育，推动理想信念教育常态化制度化，加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导人们坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，促进全体人民在思想上精神上紧紧团结在一起。
（2020年9月22日在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话）

八
　　要深入学习宣传中国人民志愿军的英雄事迹和革命精神，学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，激励全党全军全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，牢记初心使命，坚定必胜信念，发扬斗争精神，增强斗争本领，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中国梦强军梦不懈奋斗，为维护世界和平、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。
（2020年10月19日在参观“铭记伟大胜利，捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”时的讲话）

[bookmark: _GoBack]
九
　　我国工人阶级和广大劳动群众是国家的主人，要加强政治理论学习，加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习，自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者、忠实实践者。要发扬优良传统，承担历史使命，把党和国家确定的奋斗目标作为自己的人生目标，以民族复兴为己任，自觉把人生理想、家庭幸福融入国家富强、民族复兴的伟业之中，做新时代的追梦人。
（2020年11月24日在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话）

十
　　要结合即将开展的党史学习教育，从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命，落实新时代党的建设总要求，实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，走好新时代的长征路。要深入学习党的创新理论，加强党史学习教育，同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。
（2021年2月5日在贵州考察调研时的讲话）

十一
　　要在全社会广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育，普及党史知识，推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。要鼓励创作党史题材的文艺作品特别是影视作品，精心组织党史主题出版物的出版发行，发挥互联网在党史宣传中的重要作用。要抓好青少年学习教育，着力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，让红色基因、革命薪火代代传承。
（2021年2月20日在党史学习教育动员大会上的讲话）

十二
　　一切向前走，都不能忘记走过的路，走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。早在建党之初，我们党就十分关注民族问题。李大钊同志直接领导和参与在蒙古族群众中传播马克思主义、培养共产主义先进分子的工作。1923年，内蒙古产生了包括乌兰夫在内的第一批共产党人。1947年5月，党领导的内蒙古自治区宣告成立，成为我们党运用马克思主义解决国内民族问题的成功实践。新中国成立后，内蒙古创造了“齐心协力建包钢”、“三千孤儿入内蒙”等历史佳话。在党史学习教育中要用好这些红色资源，组织广大党员、干部重点学习党史，同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，做到学党史、悟思想、办实事、开新局，特别是要在坚持走中国特色解决民族问题正确道路、维护各民族大团结、铸牢中华民族共同体意识等重大问题上不断提高思想认识和工作水平。
（2021年3月5日在参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时的讲话）

十三
　　在党史学习教育中，要充分运用红色资源，教育引导广大党员、干部坚定理想信念、筑牢初心使命，不断增强斗争精神、提高斗争本领，做到在复杂形势面前不迷航、在艰巨斗争面前不退缩。要通过在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理，坚定不移听党话、跟党走，在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。
（2021年3月7日在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时的讲话）

※这是习近平总书记2016年12月至2021年3月期间文稿中有关学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史内容的节录。

来源：《求是》2021年第11期




从赶上时代到引领时代的伟大跨越
（庆祝中国共产党成立100周年专论）
颜晓峰

核心阅读
实现从赶上时代到引领时代的伟大跨越，集中彰显了中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的崇高追求和伟大贡献。引领时代是一种持续的状态，必须始终走在时代前列、占据时代制高点。
习近平总书记指出：“我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。”在百年征程中，我们党坚持以党的伟大自我革命引领伟大社会革命，带领中华民族从站起来、富起来走向强起来，实现了从赶上时代到引领时代的伟大跨越。这一伟大跨越，集中彰显了中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的崇高追求和伟大贡献。
找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路
一百年来，中国共产党团结带领中国人民，以中国化马克思主义为指导，找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，进行了新民主主义革命，推进社会主义革命和建设，在改革开放中建设中国特色社会主义，实现了中华民族近代以来从落后时代到赶上时代的伟大跨越。
在悠久的历史进程中，中华民族为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。但由于封建制度的腐朽没落，中国在近代被世界快速发展的浪潮甩在后面，面临亡国灭种的危机。统治中国几千年的君主专制制度陷入全面危机，仿效资本主义制度的种种尝试均以失败而告终。十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义，给苦苦探寻救亡图存出路的中国人民指明了前进方向、提供了全新选择。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，把马克思列宁主义的基本原理同中国革命的具体实践结合起来，创立了毛泽东思想。在毛泽东思想指引下，我们党领导全国各族人民，经过长期的反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命斗争，取得了新民主主义革命的胜利，建立了人民民主专政的中华人民共和国，彻底改变了近代以后中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运，中华民族走上实现伟大复兴的壮阔道路。
对于中华民族而言，赶上时代最根本最紧要的是建立社会主义制度。我们党夺取全国政权后，进行社会主义改造，确立起社会主义基本制度，成功实现了中国历史上最深刻最伟大的社会变革，为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。在不长的时间里，我国社会发生了翻天覆地的变化，建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，成为在世界上有重要影响的大国。在探索过程中，虽然经历了严重曲折，但党在社会主义革命和建设中取得的独创性理论成果和巨大成就，为在新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。
赶上时代，就要让当代中国发展与社会生产力发展要求相一致，与社会历史进步的前进方向相统一，与广大人民群众的利益需求相符合。面对世界经济快速发展、科技进步日新月异、国家建设百业待兴的形势，我们党基于对党和国家前途命运的深刻把握，基于对社会主义革命和建设实践的深刻总结，基于对时代潮流的深刻洞察，基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟，作出实行改革开放的历史性决策。改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。
不断开辟中国特色社会主义发展新境界
习近平总书记指出：“我们以敢闯敢干的勇气和自我革新的担当，闯出了一条新路、好路，实现了从‘赶上时代’到‘引领时代’的伟大跨越。”这一伟大跨越，以中国特色社会主义进入新时代为最显著的标志。
中国特色社会主义进入新时代，在中华人民共和国发展史上、在中华民族发展史上具有重大意义，在世界社会主义发展史上、在人类社会发展史上也具有重大意义。从民族复兴高度看，进入新时代意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。从世界社会主义发展维度看，进入新时代意味着科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起中国特色社会主义伟大旗帜。从现代化道路选择角度看，进入新时代意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。
当前，世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。引领时代，必须统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，善于谋势运势、营势用势，推动“两个大局”相互影响、相得益彰。中华民族伟大复兴战略全局，是世界百年未有之大变局的重要变量，全力推进这一战略全局，全面提高我国国际影响力、感召力、塑造力，就能有力推动世界百年未有之大变局向着有利于人类文明进步方向演变；世界百年未有之大变局，是中华民族伟大复兴战略全局的宏观环境，清醒认识我国发展重要战略机遇期，运用好在我们一边的时与势，善于在危机中育先机、于变局中开新局，就能保证中华民族伟大复兴乘势前行。
从赶上时代到引领时代，是在党领导下实现的伟大跨越，是党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力不断增强的实践成果。实践证明，党领导人民进行伟大社会革命，必须勇于进行自我革命，把党建设得更加坚强有力。在长期执政条件下，各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素无时不在，各种违背初心和使命、动摇党的根基的危险无处不在。从党的建设角度来讲，从赶上时代到引领时代，不仅要求更高，而且难度更大。风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心，为引领时代汇聚强大动力、提供坚强保障。
始终走在时代前列、占据时代制高点
引领时代是一种持续的状态。实现从赶上时代到引领时代的伟大跨越后，必须始终保持一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，始终走在时代前列、占据时代制高点，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新的壮丽篇章。
用马克思主义中国化最新成果统一思想、统一意志、统一行动。习近平新时代中国特色社会主义思想，是新时代中国共产党的思想旗帜，是国家政治生活和社会生活的根本指针，是引领中国、影响世界的当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，为实现中华民族伟大复兴提供了行动指南。这一思想深刻回答了新时代党和国家发展面临的一系列重大理论和实践问题，承载中国共产党人为民族谋复兴的使命，擘画实现民族复兴中国梦的宏伟蓝图，是指导中国这个世界上最大的发展中国家、最大的社会主义国家阔步前进的战略体系，为实现中华民族伟大复兴提供了强大精神力量。始终走在时代前列、占据时代制高点，必须坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，推动中国特色社会主义实现新发展、推动中华民族伟大复兴实现大跨越。
全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军。在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我国将进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新发展阶段，这是中华民族伟大复兴历史进程的伟大跨越。党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排，提出到2035年基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。党的十九届五中全会提出2035年远景目标，进一步明晰了我国基本实现社会主义现代化的宏伟蓝图。我国全面建设社会主义现代化国家，是人类历史上的伟大壮举，中国式现代化是社会主义现代化，是独具特色、有别于资本主义的现代化；是发展中国家的现代化，开辟了后发国家走向现代化的崭新道路；是超大规模的现代化，将深刻改变世界面貌，为人类社会发展作出前所未有的贡献。
不断满足人民日益增长的美好生活需要。习近平总书记指出：“全面建设社会主义现代化国家、基本实现社会主义现代化，既是社会主义初级阶段我国发展的要求，也是我国社会主义从初级阶段向更高阶段迈进的要求。”社会主义初级阶段不是一个静态、一成不变、停滞不前的阶段，也不是一个自发、被动、不用费多大气力自然而然就可以跨过的阶段，而是一个动态、积极有为、始终洋溢着蓬勃生机活力的过程，是一个阶梯式递进、不断发展进步、日益接近质的飞跃的量的积累和发展变化的过程。中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，人民美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。在引领时代中推动经济社会高质量发展，必须不断满足人民日益增长的美好生活需要，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

（作者为天津大学马克思主义学院院长）
来源：《人民日报》（2021年05月19日13版）

东莞党史人物：蔡如平
    
蔡如平（1888—1948），原名蔡祖荫，字锡蕃，号葛民，东莞长安霄边村人。1923年到广州当工人。1924年初被委任为国民党中央农民部特派员，回家乡开展农民运动。1924年秋由社会主义青年团员转为中共党员，成为东莞第一批共产党员之一。1925年5月任东莞县农民协会执行委员长。1926年1月任中共广东区委农委委员，分管珠江三角洲一带的农运工作。同年5月被选为广东省第二届农民协会常务委员。同年冬任中共北江地委委员兼广东省农民协会北江办事处主任。
    1927年4月12日，蒋介石在上海发动反革命政变。广东各地共产党组织遭到破坏，许多共产党员和革命群众遭到杀害。同年秋返回东莞，重组中共东莞县委，任县委负责人，迅速整顿组织，恢复活动，建立工农武装，反抗国民党反动派的大屠杀。10月当选为中共广东省委候补委员。11月任东宝工农革命军总指挥部总指挥，策划武装暴动。1928年冬由党组织安排转移到香港。
    1941年12月12日香港沦陷后，回乡组织“青年抗日大同盟”，配合游击队打击日本侵略者。1943年6月当选为民主政权霄边乡乡长。1944年夏担任民主政权东宝行政督导处东莞县新五区区长；翌年4月任东（莞）宝（安）农会主席，为发动和组织农民抗日作出了贡献。
1946年初在香港治病期间，组织召开“惠东宝人民反对内战大会”，声讨国民党反动派发动内战的罪行，并为帮助香港青年回内地参加解放事业做了大量工作。1948年秋逝世。1957年被东莞县人民政府追认为革命烈士。

（载《东莞抗日实录》，中共党史出版社2006年版）
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